

必须坚持依靠改革开放增强发展内生动力

——深化新时代做好经济工作的规律性认识述评之三

□ 新华社记者 谢希瑶
潘洁 邹多为 潘德鑫

日前召开的中央经济工作会议总结提出深化新时代做好经济工作的规律性认识,习近平总书记将其概括为“五个必须”,其中明确提出“必须坚持依靠改革开放增强发展内生动力”。

“要用好改革开放关键一招,以更大决心和力度推进改革开放。”习近平总书记在会上这样强调。

今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,也是改革开放45周年和党的十八届三中全会召开10周年。在全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐的关键时刻,中央经济工作会议强调“统筹推进深层次改革和高水平开放,不断解放和发展社会生产力,激发和增强社会活力”,再次释放了改革不停顿、开放不止步的鲜明信号。

增强发展内生动力 必须依靠改革开放

前海综合保税区内,京东、拼多多、SHEIN等大企业布局正酣,从这里“链”动全球;大铲湾港区,腾讯新总部“企鵝岛”雏形显现;前海深港国际金融中心,高端金融机构与人才云集……隆冬时节,前海这一“特区中的特区”,一派生机勃勃。

时光飞逝,深圳的故事日新月异。始终不变的,是改革开放的铿锵足音。

改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气全面深化改革,坚持目标引领,突出问题导向,敢于突进深水区,敢于啃硬骨头,敢于涉险滩,敢于面对新矛盾新挑战,坚决破除各方面体制机制弊端,以前所未有的力度打开了崭新局面。

改革向更深层次迈进——

从党的建设,到经济、政治、文化、社会、生态文明……党的十八届三中全会提出的改革目标任务总体如期完成,各方面共推出2000多个改革方案。

改革是解放和发展社会生产力的关键,是推动国家发展的根本动力。站在全面建设社会主义现代化国家的历史新起点,面对更为复杂多变的国内外形势和更加艰巨繁重的发展任务,更要向改革要动力。开放向更高水平迈进——

我国已成为140多个国家和地区的主要贸易伙伴,货物贸易全球第一,服务贸易全球第二,吸收外资和对外投资居世界前列,对世界经济的贡献率多年来超过30%……中国开放大门越开越大,不仅加快了自身发展,也惠及全球。

以开放促改革、促发展是我国现代化建设不断取得新成就的重要法宝。百年未有之大变局加速演进,世界进入新的动荡变革期。面对风高浪急的国际环境,更要以开放的确定性对冲外部的不确定性。

当前,国内大循环存在堵点,外部环境的复杂性、严峻性、不确定性上升,扎实做好明年经济工作,加快构建新发展格局,着力推进高质量发展,仍然需要用好改革开放“关键一招”。

中央经济工作会议强调统筹推进深层次改革和高水平开放,为既扩大开放之门,又走稳改革之路提供明确指引。

“培育内生动力必须依靠改革开放,‘统筹’二字强调相辅相成,突出相互促进。”国务院发展研究中心对外经济研究部综合研究室主任赵福军说,统筹推进深层次改革和高水平开放,有利于破解深层次体制机制障碍,更好地把制度优势转化为国家治理效能,为经济社会发展注入不竭动力。

向改革要动力 深化重点领域改革

新时代坚持和发展中国特色社会主义,根本动力仍然是全面深化改革。

今年以来,习近平总书记先后3次主持召开二十届中央全面深化改革委员会会议,为新时代新征程全面深化改革作出更加清晰的顶层设计。

“深化重点领域改革”,是中央经济工作会议就做好明年经济工作部署的九项重点任务之一。会议提出,要谋划进一步全面深化改革重大举措,为推动高质量发展、加快中国式现代化建设持续注入强大动力。

企业是市场的主体,是经济的细胞,细胞充满活力,经济就生机勃勃。

中央经济工作会议提出,不断完善落实“两个毫不动摇”的体制机制,充分激发各类经营主体的内生动力和创新活力。

实施国有企业改革深化提升行动明确任务书、时间表、路线图,出台促进民营经济发展壮大的意见,国家发展改革委设立民营经济发展局,八部门推出25条具体举措加强民营企业金融服务……一系列政策措施陆续出台,加快落地,进一步提振经营主体

信心、激发经营主体活力。

市场的回应是对改革成效最直观的反馈。截至2023年9月底,全国登记在册经营主体达1.81亿户,较2022年底增长6.7%。前三季度国内生产总值同比增长5.2%,增速在全球主要经济体中保持领先。

只有打破制度掣肘、疏通断点堵点,才能让经济要素充分涌流,激发出澎湃活力。中央经济工作会议提出,加快全国统一大市场建设,着力破除各种形式的地方保护和市场分割,有效降低全社会物流成本。要谋划新一轮财税体制改革,落实金融体制改革。

12月18日,国务院常务会议听取关于加快建设全国统一大市场工作进展的汇报,要求“把有利于全国统一大市场建设的各项制度规则立起来”“把不利于全国统一大市场建设的各种障碍剔除掉”。

深化农村集体经营性建设用地入市试点工作全面启动,稳妥有序开放放宽城市落户政策,全面实行股票发行注册制改革,加快构建统一的数据基础制度体系……各方面持续发力,一批实质性改革举措相继落地,推动全国统一大市场建设取得实质性进展,为促进国民经济良性循环奠定基础。

惟改革者进,惟创新者强,惟改革创新者胜。

实现新时代新征程的目标任务,要把全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力,作为稳大局、应变局、开新局的重要抓手,把准方向、守正创新、真抓实干。

“全面深化改革既是短期稳增长、强信心、增活力的基本保障,也是进一步释放内需潜力、增强发展动力的重要举措。”赵福军说,用改革的办法解决发展中的问题,特别是推动对稳增长有重要影响的改革加快落地,进一步增强经营主体信心,激发市场活力。

向开放要活力 扩大高水平对外开放

越是面对困难挑战,越要以扩大开放促进深化改革,以深化改革促进扩大开放,为经济发展注入新动力、增添新活力、拓展新空间。

中央经济工作会议在部署明年九项重点任务中强调“扩大高水平对外开放”,明确提出“要加快培育外贸新动能,巩固外贸外资基本盘,拓展中间品贸易、服务贸易、数字贸易、跨境电商出口”。

今年以来,我国外贸承压前行,一组数据却很亮眼——

前三季度,新能源汽车、锂电池、光伏产品“新三样”产品出口同比增长41.7%,出口值连续14个季度保持两位数增长;跨境电商进出口1.7万亿元,同比增长14.4%,拉动同期货物贸易进出口增速超1个百分点……

在全球经济复苏乏力、跨境贸易投资低迷的背景下,我国外贸规模保持稳定,新模式、新业态、新引擎发挥重要支撑作用。

国务院发展研究中心宏观经济研究部研究室主任杨光普表示,外贸外资是连接两个市场、两种资源的重要纽带,对于稳增长、稳就业、加快构建新发展格局意义重大。要进一步升级货物贸易,创新服务贸易,发展数字贸易,顺应数字化绿色化发展方向,进一步提升国际分工地位,向全球价值链中高端迈进。

推动高水平开放,有利于深层次改革,打通“断头路”,疏通“大动脉”,畅通“微循环”,推动经济高质量发展。

会议提出“放宽电信、医疗等服务业市场准入,对标国际高标准经贸规则,认真解决数据跨境流动、平等参与政府采购等问题”,加快制度型开放的信号鲜明。

历经改革开放的洗礼,我国从国际经贸规则的被动接受者和被动接轨者,逐步成长为重要参与者。稳步扩大规则、规制、标准等制度型开放,有利于促进内外市场和规则融通,提升我国对优质要素资源的吸引力。

加快内外贸一体化发展,促进内外贸规则制度衔接融合;自贸试验区升级扩容至22个,加快建设海南自由贸易港;以推动加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》为契机,进一步激发进口潜力、放宽市场准入;推动共建“一带一路”高质量发展……当前,逆全球化思潮抬头,我国稳步扩大制度型开放,不断提升外贸外资发展信心。

杨光普说,扩大高水平开放,就是要在广度和深度上更为充分利用两个市场两种资源,依托我国超大规模市场优势,以国内大循环吸引全球资源要素,增强国内国际两个市场两种资源联动效应,提升贸易投资合作质量和水平。

中国越发展越开放,越开放越发展。

新征程上,坚定不移把改革开放进行到底,保持“闯”的劲头、激发“创”的智慧、砥砺“干”的作风,聚焦重点领域和关键环节深化改革,积极主动把我国对外开放提高到新水平,就一定能为推动高质量发展、加快中国式现代化建设持续注入强大动力。

(新华社北京12月20日电)

三秦动态/SAN QIN DONG TAI

中国女篮将在西安 争夺巴黎奥运会参赛资格

本报讯(记者 闫智 通讯员 张江舟)12月20日,以“同心向巴黎”为主题的中国女篮2023年度合作伙伴大会在京召开,同时发布了《中国女篮影响力报告》,举行了巴黎奥运会女篮资格赛的发布仪式。目前,2024年巴黎奥运会女篮资格赛(中国赛区)赛程已经确定,2024年2月8日至11日,中国女篮将坐镇陕西省体育馆,在农历腊月初九、大年初一、大年初二先后迎战新西兰、法国和波多黎各女篮。

会上,中国篮协授予陕西省体育局“中国女篮赛事合作突出贡献单位”荣誉称号并致感谢函。中国篮协与陕西省体育局在现场进行了2024年巴黎奥运会女篮资格赛(中国赛区)比赛用球传递仪式。

我省多举措 提高社会救助制度可及性

本报讯(记者 满淑涵)12月20日,记者从省政府新闻办举行的新闻发布会上获悉,今年以来,全省共实施临时救助39.9万人次,支出救助资金4.3亿元。同时,将“e救助”平台接入全省政务服务“秦务员”APP,进一步拓展救助申请“掌上办”渠道,全面推行急难发生地直接救助。

据省民政厅副厅长戈养年介绍,全省民政系统扎实开展各项各类救助帮扶工作,持续推进社会救助扩围增效,分别提高城乡低保、特困人员、孤儿和事实无人抚养儿童、艾滋病病毒感染者等特殊困难人员生活保障标准。截至目前,全省共保障城乡低保对象59.7万户、124.2万人,保障城乡特困人员13万人;边缘易致贫人口、脱贫不稳定人口和突发严重困难人口等“三类人员”中纳入民政兜底保障13.38万人,占比达到“三类人员”总数的60%,高出全国平均水平10个百分点。

为做好困难群众基本生活救助工作,省民政厅会同省委农办、省财政厅、省乡村振兴局等印发文件,指导各地落实必要就业成本和刚性支出扣减、“分类施保”“渐退帮扶”等政策,适度放宽低保等救助对象认定条件,进一步提高社会救助制度的可及性。目前,全省有64万名低保对象纳入“分类施保”政策,3.4万名低保对象纳入“渐退帮扶”政策;7.3万低保边缘家庭中,有4.47万重病、重残人员参照“单人户”纳入低保。

省药监局部署冬春季 重点传染病防治用药质监工作

本报讯(记者 满淑涵 通讯员 田野)记者12月20日从省药监局获悉,按照国家药监局相关工作部署,省药监局日前召开专题会议,研究部署冬春季新冠病毒感染及其他重点传染病防治用药质量监管工作。

会议听取了各单位前期各项工作进展汇报,强调要提高思想认识,认真落实国家药监局有关部署,充分认识做好保障防治用药质量安全工作的重要性和紧迫性,立即组织开展相关工作。要加强质量监管,结合开展药品安全巩固提升行动,加大对相关防治用药生产经营企业的现场检查力度,督促企业落实主体责任,确保药品质量安全。要强化监督抽检,坚持问题导向,加大对相关药品的监督抽检力度,对不符合标准或可能存在质量风险的,立即采取查封扣押、监督召回等控制措施,严防问题产品流入市场。要严打违法违规行为,对检查中发现的问题和风险隐患,及时采取控制措施;对涉嫌违法违规的要追根溯源、一查到底,涉嫌犯罪的要移送公安机关追究其刑事责任,切实维护药品质量和公众健康权益。

2023-2024赛季全国越野滑雪 青少年锦标赛在黄龙开赛

本报讯(记者 闫智 通讯员 李鸿浩)12月20日,2023-2024赛季全国越野滑雪青少年锦标赛在黄龙崆峒冬季运动训练基地开赛,来自全国15个省、市、区的118名运动员同场角逐。该赛事由国家体育总局冬季运动管理中心、陕西省体育局、延安市人民政府主办,陕西省冬季运动管理中心、陕西省冬季运动协会、延安市体育局、黄龙县人民政府承办。国家体育总局冬季运动管理中心青少年发展部部长胡浩、陕西省体育局副局长邹军出席开幕式。比赛为期三天,共分青年组男子短距离等12个项目。

垃圾分类 从我做起



12月20日,由西安市供销合作社、陕西拾分环境科技服务有限公司等单位联合举办的“垃圾分类有爱、分类送健康”生活垃圾分类宣传活动在电力设计院家属院举行。活动现场,通过设置生活垃圾分类游戏互动区、可

回收物回收区、居民义诊体检区、礼品兑换区,引导居民用可回收物兑换生活用品,引导大家养成垃圾分类习惯,争做垃圾分类的实践者、宣传者,共创美好家园。

首席记者 李荣 摄影报道

欢迎订阅2024年《各界导报》《各界》杂志

《各界导报》是陕西省政协主管、主办,全国公开发行的省级综合类报纸,周五刊,邮发代号:51-38,全年定价268元。

《各界》杂志是陕西省政协主管、主办,全国公开发行的综合性文史类期刊,月刊,邮发代号:52-148,全年定价180元。



出版发行部电话:029-63903671 63903673

